Funzioni Seno e Coseno

Circonferenza di raggio 1

Sinx -\ X

Dato =z € R si costruisce il punto P
partendo da (1,0) e percorrendo un
arco di lunghezza |z|

® iNn senso antiorario se x > 0
® iNn senso orario se x < 0

Per definizione P = (cosx,sinx).
Relazione fondamentale:

(sinz)? 4+ (cosz)? =1 VzeR

Proprieta di sinx:

periodica:
sin(z + 27) =sinz Vz € R

—1<sinx<1VzxeR

sinx > 0 per z € (0,7)
sinz < 0 per z € (m,27)

e crescente in [0,%] e in [3F, 27]

e decrescente in [Z,3F

dispari: sin(—x) = —sinz Vx € R
alcuni valori notevoli:

SiN0 =sint=sin27r =20

i T — in 3T

sins = 1, sin=- = 1
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Funzioni Seno e Coseno

Dalle proprieta precedenti si ottiene il seguente grafico per y = sin .

Il grafico y = cosx si ottiene per traslazione poiché si ha

COSx = Sin (x —+ g) Vx € R.
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Funzione Arcoseno

La funzione f(x) = sinz definita per x € [-5,5] a valori in [-1,1] &
biunivoca.
arcsin : [-1,1] — [-5,5] € la sua funzione inversa.
f : [_gag] — [_17 1] f_l : [_17 1] — [_%7%
f(x) =sinz f~1(z) = arcsinz
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Funzione Arcocoseno

La funzione g(x) = cosx definita per x € [0,n] a valori in [—-1,1] &
biunivoca.
arccos : [—1,1] — [0,n] & la sua funzione inversa.

~
N

g:[0,7] = [-1,1] g 1:[-1,1] = [0, 7]

g(z) = cosz g Y(x) = arccosz
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Funzione Tangente

Sin

tanx = * perogniaz#z—l—kw, ke’
COS x 2

E una funzione periodica di periodo =« e dispari.

tan X
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N
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grafico di f(z) =tanx




Funzione Arcotangente

La funzione f(x) = tanz definita per x € (—5,5) a valori in R &
biunivoca. arctan:R — (—3,5) € la sua funzione inversa.

. T T -1 . T
fi:(=%%) —R ST R—=(—3,3

f(x) =tanz f~1(z) = arctanz
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